

احسان الہی ظہیر

اسلام اور موسیقی

حدیث سے استدلال

پہلی حدیث

بخاری شریفین جس کے متعلق ائمہ و ائمتہ کا اجماع ہے کہ اس میں کوئی حدیث ضعیف نہیں اور جو کلام آٹھ کے بعد سب سے صحیح کتاب ہے۔ اس بخاری میں حضور علیہ السلام سے لے کر عبدالرحمن بن غنم عن ابی مالک اشعری مرفوعاً مروی ہے۔ آپ نے فرمایا۔

لَيْكُونَنَّ مِنْ أُمَّتِي قَوْمٌ يَسْتَحِلُّونَ الْحُرَّ وَالْحُرِّيَّ وَالْخَمْرَ
وَالْمَعَانِ وَنَزْنًا، وَرَشْمًا، وَشَرَابًا، وَرَبَاجِيَّ، وَغَيْرَهُ، كَمَا حَلَّلَ كَعْبَةُ بْنُ
أَبِي سَلَمَةَ.

آپ نے فرمایا۔
فِي أَيِّ سَمٍّ اللَّهُ وَيَضَعُ الْعِلْمَ وَيَمْسُخُ أَخْوَابِيْنَ قِرْدَةَ وَفَنَانِيْنَ
إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ. ان پر اللہ کا عذاب آئے گا اور انہیں بندوں اور سوروں کی شکل
میں مسخ کر دیا جائے گا۔

دیکھئے یہ حدیث کس قدر مریخ، بین اور ناسخ ہے۔ حدیث بخاری شریفین میں ہے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے مرفوعاً مروی ہے اور الفاظ بالکل ظاہر ہیں کہ ایک زمانہ آئے گا، آپ اپنے آپ کو مسلمان کہنے والے پر رشم، زنا، شراب اور معاذن کو حلال سمجھنے لگیں گے۔ آپ نے فرمایا۔ پھر اس وقت اللہ کا عذاب نازل ہوگا۔ ان پر پتھر برسے گا اور انہیں بندوں اور سوروں کی شکل میں مسخ کر دیا جائے گا۔

معاذت کی تحقیق

حدیث میں معاذت کا لفظ آیا ہے۔ لغت عرب کی مشہور کتاب قاموس میں لکھا ہے:۔
المعاذت الملاءھی كالعود والطنبوں والنواحد معزوت كمنبج
والمعاذت اللاعب بہا والمعنی لہ کہ معاذت آلات موسیقی کو کہتے ہیں۔ مثلاً
سازنگی، طنبور، معازت حیح معزف کی پھر بتلایا کہ عازت کہتے ہیں۔ سازنگی، طنبور
بجانے والے کو اور مضی کو۔

اسی قاموس کی مشہور ترین شرح میں لکھا ہے:۔

المعاذت الملاءھی التي یضرب بہا كالعود والطنبور والدف و
غیر ہا کما فی حدیث ام شہیب اذا سمعن صوت المعازت ایقن
انہن هو الالک لہ کہ معازت پر بجائے جانے والے آلاتِ غنا کو کہتے ہیں جیسے سازنگی
طنبورہ دف وغیرہ پھر اس کے بعد ایک عربی مثال پیش کی گئی ہے کہ اس میں بھی معازت
آلاتِ موسیقی کے مضمون میں لیا گیا ہے۔

علامہ منظور افریقی اس کے شواہد میں اس مثال کے ساتھ ایک شعر بھی نقل کرتے ہیں۔ کہتے ہیں

المعاذت المعنی اللاعب بہا کما فی قول الشاعر،

للخو لّع الادمادی فیھا ماہل عزت کعزت الدف والجلجل لہ

اعتراضات

چند لوگوں نے بخاری شریف کی اس حدیث پر اعتراض کیا ہے، کہ یہ حدیث صحیح نہیں۔

اولاً تو اتنا ہی کافی تھا کہ یہ کہہ دیا جاتا کہ یہ حدیث بخاری شریف میں آئی ہے اور..... بخاری شریف

کے متعلق امت کا اجماع ہے۔ کہ اس میں کوئی ضعیف روایت نہیں۔ لیکن چونکہ اعتراض کرنے والوں

میں حافظ ابن حزم جیسی شخصیت بھی ہے اس لیے اعتراض کچھ ذرا زیادہ ہوتا ہے۔ نیز حافظ ابن حزم کے لہجہ

بھی لوگ اس اعتراض کو دہراتے رہے ہیں۔ اس لیے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اس کو ذکر کر کے اس پر

مفصل بحث کی جائے تاکہ مقالہ بھی کسی لحاظ سے تشذیر ہے

امام ابن حزمؒ اپنی کتاب مغللی میں فرماتے ہیں کہ:-
 ”بخاری شریف کی مذکورہ روایت لیکو ن من امتی الی اخرہ دو وجوہ کی بنا پر
 ضعیف ہے۔

اولاً۔ امام بخاریؒ اس حدیث کو معلق لاتے ہیں

ثانیاً۔ اس میں صحابی کے نام کا شبہ ہے۔ آیا وہ ابو مالک اشعریؓ ہیں یا ابو عامر اشعریؓ ہیں؟
 یار لوگوں نے اس اعتراض کو اتنا چڑھایا کہ اس بات کو بھی بھول گئے کہ ابن حزمؒ بھی آخر انسان ہیں،
 غلطی کر سکتے ہیں اور واقعہ انہوں نے کئی مقامات پر غلطی کی بھی ہے۔ اس لیے کچھ خود بھی تحقیق سے کام لیں
 جائے لیکن انہوں نے ایسا نہیں کیا بلکہ اسے کافی سمجھ لیا کہ اس حدیث کو ابن حزم نے ضعیف قرار دے
 دیا ہے۔ پھر اس پر بھی غور نہیں فرمایا کہ انہوں نے کس بنا پر ضعیف کی ہے۔

جیسا کہ میں نے پہلے لکھا ہے، ابن حزمؒ نے کہا ہے کہ چونکہ یہ روایت امام بخاریؒ تعلق کے صنف سے ذکر
 کرتے ہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ یہ حدیث متصل السند نہیں ہے اور چونکہ روایت متصل السند نہیں ہے
 اس لیے معلق ٹھہری اور معلق روایت قابل قبول نہیں اور صحیح نہیں ہوتی۔ اس لیے یہ روایت بھی
 قابل قبول اور صحیح نہیں ہے۔ اب ذرا بنظر تحقیق اس عبارت کا تجزیہ کیجئے۔

جواب

اولاً۔ یہ درست نہیں کہ ہر ایک کی تعلق ضعیف اور قابل قبول ہوتی ہے کیونکہ محدثین میں فرق
 ہے۔ بعض ایسے ہیں جو مدلس ہیں اور بعض بخیر مدلس۔ جب بخیر مدلس بصیغہ جزم روایت کرے اور
 کسی ایک واسطے کو چھوڑ دے تو اس کی معلق متصل کے درجہ میں ہوگی جیسا کہ تمام ائمہ مصطلح نے لکھا ہے
 اور خصوصاً امام بخاریؒ پر تو آج تک کسی نے تدریس کا حکم نہیں لگایا حتیٰ کہ ابن حزم نے بھی اسی لیے امام
 ابن الصلاح نے فرمایا:-

التعلیق فی احادیث من صحیح البخاری قطع اسنادھا و

موردہ مسورة الانقطاع و لیس حکمہ حکمہ ولا خاد جاما

وجد ذلک فیہ من الصحیح الی قبیل الضعیف

کہ امام بخاریؒ کی تعلق مسورتاً منقطع ہے لیکن حکماً منقطع نہیں بلکہ متصل کے حکم میں

ہے اور نیزہ انقطاع اس کو صحت کے درجہ سے گرا کر ضعف کے درجہ میں پہنچا دیتا ہے۔
 حافظ ابن کثیر نے بھی مصطلح الحدیث میں یہی کچھ لکھا ہے اور خصوصاً جب کہ امام بخاری جزم کے صیغہ
 کے ساتھ روایت کریں تو تمام کے نزدیک وہ حدیث صحیح ہوگی۔ کیونکہ یا تو یہ روایت خود بخاری میں ہی
 کسی دوسرے مقام پر متصل موجود ہوگی یا امام بخاری کی کسی دوسری کتاب میں بخاری کی شرط پر پائی جائے
 گی۔ جیسا کہ ابن حجر و غیرہ نے لکھا ہے۔ چنانچہ سید قاسم السباحتی فی اصول الحدیث میں اس پر
 مفصل بحث کے بعد لکھتے ہیں کہ:-

مثالها ان البعاسی يقول لشينخه بلفظ قال له عفان
 كذا فجزم ابن الصلاح انها متصلة وقال الحدائق هو انصواب
 واختار ابن دقيق العيد والمزني وغيرهما من المعدنين
 اس تعلق کی مثال یوں ہے کہ بخاری کہیں قال عفان تواس کا معنی یہ ہوگا کہ
 یہ حدیث متصل ہے۔ ابن الصلاح۔ حافظ عراقی۔ امام ابن دقیق العید اور حافظ مزنی وغیرہ
 محدثین نے بھی یوں ہی کہا ہے۔

اب دیکھئے امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ اس حدیث کو صیغہ جزم سے روایت کرتے ہیں یا صیغہ تریض سے؟
 روایت یوں ہے:

قال هشام بن عامر حدثنا صدقة بن خالد حدثنا عبد الرحمن بن
 يزيد الخ

اور قال صیغہ جزم ہے جیسا کہ مصطلح کی کتابوں میں مذکور ہے اور صیغہ تریض قبیل، یدکن، یدوی
 وغیرہ ہے اور یہ قال بمنزلہ صیغہ عن ہوگا جیسا کہ ابن الصلاح نے لکھا ہے۔

ان الذي يقول البخاري فيه قال فلان ويسمى شينخا من شيوخهم
 يكون من قبيل ان سناد المصنف له

اور یہ ظاہر ہے جیسا کہ پہلے بیان ہو چکا ہے۔ عن سے روایت کی ہوئی روایت مقبول ہے الا یہ
 کہ راوی مدلس ہو اور امام بخاری پر اس قسم کا کوئی دہریہ نہیں۔

الذی یوردہ لصیغۃ قال حکمہ حکم الاسناد المضعف و
المضعفۃ من غیر المدلس محمولۃ علی الاتصال و لیس البخاری
مدلساً فیكون متصلاً

نیز حافظ ابن حجر فرماتے ہیں کہ۔

” امام بخاری کی تمام معلق روایتیں جن کو وہ صیغہ جزم سے روایت کرتے ہیں۔ سب
کی سب صحیح ہیں۔ چاہے تعلیق آپ کے شیخ سے ہو یا اسناد الازاد سے۔ کیونکہ کوئی ایسی
معلق روایت نہیں جو متصل نہ پائی جاتی ہو۔ جیسا کہ مذکورہ حدیث بھی متصل موجود ہے۔ جیسا کہ
آگے آئے گا اور دوسری بات یہ ہے کہ امام بخاری جب بھی کوئی روایت لایں اور اس سے
کسی حکم کو اخذ کریں تو یہ یقینی ہو گا کہ یہ روایت صحیح ہے۔ کیونکہ امام بخاری کی عادت ہے کہ
وہ کسی ایسی روایت سے احکام اخذ نہیں کرتے جو صحیح نہ ہو اور مذکورہ حدیث سے انہوں
نے حکم بھی اخذ کیا ہے اور اس کے لیے ایک مستقل باب بھی باندھا ہے۔“

اور پھر سب سے بڑی بات یہ ہے کہ ابن حزم نے جب اعتراض کیا تو صرف انہوں نے ایک اصولی
غلطی ہی نہیں کی جیسا کہ ذکر کیا گیا، بلکہ وہ اس بات کو بھی فراموش کر گئے کہ اتنا تو معلوم کر لیں آیا یہ حدیث
متصل بھی آتی ہے یا نہیں؟ حالانکہ اگر ہم ایک لمحے کے لیے تعلیق کے بارہ میں ابن حزم کی بات تسلیم بھی کر لیں تب
بھی ابن حزم کا دعوے ثابت نہیں ہوتا۔ کیونکہ یہ روایت ایک جگہ نہیں متعدد مقامات پر متصل مروی ہے۔
چنانچہ مستخرج اسماعیلی میں موصلاً مروی ہے۔

حدثنا الحسن بن سفیان، حدثنا هشام بن عمار
اور طبرانی میں مستقلاً۔

حدثنا محمد بن یزید حدثنا هشام
اور ابوداؤد میں۔

حدثنا عبد الوہاب بن سجدۃ، حدثنا بشیر بن بکر، حدثنا عبد الرحمن
بن یزید الخ

اسی طرح طبرانی نے معجم کبیر میں ابولعیم نے مستخرج میں، ابن جبان نے اپنی صحیح میں متصلاً اس روایت کو

ہشام سے ذکر کیا ہے نہ

اس لیے ابن حزم کی وہ بنیاد ہی منہدم ہو جاتی ہے جس پر انہوں نے اپنی عمارت تعمیر کی تھی اور جس کی وجہ سے ان کے مقلدین خوشیاں مناسپے تھے کیونکہ جب حدیث متصل ثابت ہو گئی تو تعلق اور غیر تعلق کا چکر ہی نہ رہا اور ہم نے بفضلہ تعالیٰ تعلق کے متعلق بھی مستقل بحث سے ثابت کر دیا ہے کہ اگر یہ حدیث متصل نہ بھی ہوتی تب بھی قابل قبول تھی۔ چہ جائیکہ متصل بھی موجود ہو۔

ابن حزم کا دوسرا اعتراض یہ تھا کہ چونکہ اس روایت میں راوی کو شک ہے کہ آیا یہ حدیث ابو مالک سے مروی ہے یا ابو عاصم سے۔ اس لیے بھی یہ حدیث قابل قبول نہیں۔

روایت کی پوری سطر یوں ہے۔ امام بخاری کہتے ہیں۔

قال هشام بن عمار حدثنا صدقة بن خالد حدثنا عبد الرحمن بن يزيد

بن جابر حدثنا عطية بن قيس الكلابي حدثني عبد الرحمن بن غنم

الاشعري قال حدثني ابو عاصم او ابو مالك الاشعري والله ما

كذبني سمع النبي عليه السلام يقول سيكون من امتي الخ

یہاں بھی ابن حزم نے اصولی غلطی کی ہے۔ کہیں کہ اصول حدیث میں مذکور ہے کہ صحابی کے نام میں شبہ حدیث کو درج صحت سے نہیں گاتا۔ اس لیے کہ صحابہ تمام کے تمام عدول ہیں۔ وہاں روایت درج استناد یا صحت سے گرتی ہے جہاں یہ گمان ہو کہ پتہ نہیں راوی کس پائے کا ہے اور جہاں یہ واضح ہو کہ راوی عادل ضابط ہے تو حدیث کو کوئی نقصان نہیں پہنچتا جیسا کہ حافظ ابن حجر نے فتح الباری شرح صحیح البخاری میں بیان کیا ہے

فان شك في اسم الصحابي لا يضر كصحة الحديث

سقم نہیں پہنچاتا۔

ایک اور جگہ فرماتے ہیں:

والتورود في اسم الصحابي لا يضر كما تقرر في علوم الحديث

صحابی کے نام میں اشتباہ کوئی مضر نہیں جیسا کہ اصول حدیث میں ثابت ہے۔

اور پھر یہ روایت بغیر شک کے بھی مروی ہے۔ ابو داؤد میں بشر بن بکر سے روایت ابو مالک کا نام مروی

ہے۔ اسی طرح مسند احمد بن حنبل، مسند ابن ابی شیبہ اور بخاری کی تاریخ میں مالک بن مریم کے واسطے سے بغیر شک کے ابومالک سے یہ حدیث موجود ہے۔ اس سے یہ معلوم ہوا کہ اس روایت میں شک عطیہ بن قیس کی جانب سے ہے کیونکہ اس کے دوسرے ساتھی مالک بن مریم وغیرہ اس کو بغیر شک کے روایت کرتے ہیں اور جیسا کہ میں نے ذکر کیا ہے کہ صحابی کے نام میں شک حدیث میں کوئی نقص نہیں پیدا کرتا۔ اس لیے ابی حزم کا یہ اعتراض بھی درست نہیں۔ امام ابن حجرؒ نے یوں ہی لکھا ہے۔

فلا اتفات الی من اعلی الحدیث بسبب التردد وقد ترجیح انه

عن ابی مالک الا شعری وہم صحابی مشہور ۱۰

اور پھر ابن جان نے اس روایت کو ابومالک اشعری اور ابو عامر اشعری دونوں سے روایت کیا ہے، جس پر امام شوکانی لکھتے ہیں۔

قلین بلک اتہ من روایتہما جمیعاً

جادو حوت

شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ کی عظیم الشان تصنیف "ھدایہ مستقیم" کا دواں دواں اردو ترجمہ معروف مترجم مولانا عبدالرزاق طبع آبادی کے قلم سے۔ یہ کتاب مدت سے نایاب تھی۔ اب حسین پیر مین اور عمدہ طباعت کے ساتھ دوبارہ پیش کی جا رہی ہے

* صفحات ۲۵۰،

* قیمت، ۳/۷۵ روپے

ادب ترجمان السنۃ، ایک روح انارکلی لکھی